

市高法院调研组到城口县调研人民法庭建设工作—— 推动“红色革命法庭”升级打造

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 罗翠 通讯员 唐仁秋

近日,市高法院民一庭副庭长李震、市中法院民一庭庭长杨超一行赴城口县法院调研红色革命法庭打造、人民法庭建设工作,并召开专题座谈会。城口县法院党组书记、院长向亮陪同。

调研组一行实地调研了城口县苏维埃纪念馆、红三十三军指挥部旧址、庙坝红色革命法庭,并详细了解庙坝、明通(鸡鸣)法庭基础设施、人员配置、文化建设等情况。

座谈会上,城口县法院先后就红色革命法

庭打造、人民法庭建设和民事审判等工作的开展情况和下一步工作打算进行了汇报。

就抓好红色革命法庭升级打造和人民法庭建设工作,杨超认为,要从三个方面入手:要提高认识,红色革命法庭打造和人民法庭建设绝非朝夕之事,必须立足区域特色、深度挖掘红色资源,持续推进、久久为功;要精准定位,坚持对红色司法文化活化利用,主动融入基层社会治理体系,为辖区经济社会发展提供司法保障;要凝聚合力,以“时不我待”的责任感和紧迫感,主动向上请示报告,统筹协调各方力量,推动红色革命法庭打造纳入县域规划。

李震表示,要深刻认识到人民法庭工作的

重要性,切实增强责任感和使命感。要提高政治站位,传承红色革命法庭的光荣传统和优良作风,坚持把党对司法工作的绝对领导落实到基层治理的第一线;要聚焦服务大局,人民法庭作为基层治理的“前哨”,要深入提炼红色革命法庭精神,主动融入地方党委、政府治理大格局,为全面推进乡村振兴、服务基层社会治理提供有力司法服务;要做实为民司法,深入践行“如我在诉”司法理念,优化诉讼流程管理,为人民群众提供高效便捷的一站式诉讼服务;要深入挖掘提炼,充分挖掘红色司法资源,深入提炼红色司法精神,结合人民法庭职能作用,坚持守正创新,不断将其转化为新时代法庭工作生动实践。



图说新闻

2月25日,重庆市潼南区法院联合潼南区双江镇、潼南区司法局、四川省遂宁市安居区司法局在双江镇金龙社区开展“遂潼法声、安潼互联、法润芳华、情暖巾帼”妇女权益保障法普法宣传活动,积极营造全社会尊重妇女、维护妇女合法权益的浓厚氛围。

记者 唐孝忠 摄

翻建房屋拒付尾款 周末调解当场兑现

本报讯 “李法官,辛苦你们牺牲周末休息时间来调处我们的纠纷,现在钱到手,我就心安了。”近日,忠县法院主动延伸司法服务触角,开展了一场暖心的“周末调解”,成功化解一起农村建房合同纠纷,并当场兑现5.5万元欠款。

2023年9月,田某与林某签订建房合同书,约定林某承包田某房屋的翻建工作。2024年4月,房屋翻建完工,田某支付部分工程款后拒绝支付尾款,林某遂诉至忠县法院要求田某支付尾款。

庭审过程中,忠县法院汝溪法庭法官李娇娇发现双方对施工内容、工程质量等存在较大争议,遂在庭审结束后与田某、林某一同到所建房屋进行了查勘,充分听取了双方意见,并进行了详细记录。

为真正实现“案结事了”,李娇娇认真分析研判案件情况,结合前期实地查勘结果,做足准备工作,本着“再多说一句、再深问一层”的原则,不厌其烦、耐心细致地与当事人进行电话沟通。在一通电话中,田某和林某从情绪对抗、毫不接纳到真听真信、真诚沟通,最终同意到法院进行调解。

过后,李娇娇和书记员王黎按照约定时间在忠县法院诉讼服务大厅接待田某和林某,从多个方面向田某、林某分析利害关系,晓之以理、动之以情、明之以法,最终促使双方达成调解协议并现场兑现全部欠款。

这场“周末调解”不过是忠县法院践行司法为民宗旨万千剪影中的一帧。据了解,近年来,忠县法院开展的“八小时外”的调解、“白+黑”的执行数不胜数,创新“忠法议事亭”“劳动争议化解五方联动”工作机制让纠纷化解更高效,建立“法院+公安”“法院+人社”等执行联动机制让权益兑现更便捷,用实际行动诠释着“人民司法为人民”的庄严承诺。

通讯员 唐佳琳 陶蕊
记者 朱颂扬

开州区法院汉丰湖法庭基层立法联系点新春“法”力全开 让民意民智高效直达立法机关

人勤春来早,奋进正当时。新春佳节刚过,开州区法院汉丰湖法庭干警便以“开局即冲刺”的奋进姿态迅速投入工作,更是以“灵蛇出岫”的实干劲头在基层立法联系点工作的赛道上全速奔跑。

深入基层 畅通民意民智“直通车”。

在获悉《重庆市档案管理条例(草案)》意见征求函后,汉丰湖法庭组织干警深入辖区信息采集点、村组社区,“上门”定点采集、走访调查,广泛收集群众对立法工作的意见建议。

在开州法治广场,有群众建议“希望出台更好的措施,方便群众查询、利用档案”,在赵家周都村也有群众建议“加强红色档案的开发利用”……汉丰湖法庭基层立法联系点把群众“原汁原味的建议”转化为“法言法语”,利用基层立法联系点这辆“立法直通车”源源不断地送达立法机关。

征询意见 聚合专业服务“智囊团”。

汉丰湖法庭基层立法联系点根据拟立法特征,高度融合立法联系点与各行业代表联络工作,组建以法官、检察官、司法局工作人员、律师及长期关心立法工作的企业家为主力军的“智囊团”,集思广益、各擅其长,为立法意见征集工作提供全方位司法审判专业支撑,推动立法意见建议更精准,更具参考性。在随后的工作中,他们充分征询在开州的人

大代表,区档案馆、刘伯承同志纪念馆等单位的意见和建议,共采集到4条对馆藏档案开放审核和红色档案分类分级管理方面的修改建议,并理清许多专业名词概念和管理方式。

目前,汉丰湖法庭邀请“智囊团”共同对收集到的意见建议进行梳理分析,结合司法实践,再次对草案修改提出专业建议,并对采集到的建议进行论证,最终共形成16条立法修改建议逐级呈报市人大。

创新方式 织密社情民意“收集网”。

为进一步提升基层立法联系点工作效率,汉丰湖法庭基层立法联系点积极探索创新工作方式方法。一方面,在线下征集方式的基础上,充分利用信息化手段广泛征求意见,搭建“线下+线上”履职服务“双平台”。群众可通过线上反映问题、提出意见建议、表达诉求,汉丰湖法庭基层立法联系点工作人员将及时予以回复,同时根据群众反映问题的实际情况,分级反馈给人大代表及相应



采集员听取区档案馆、刘伯承同志纪念馆的意见和建议

部门,将处理情况答复群众,精准推动问题解决。

另一方面,加强与人大代表、政协委员、基层群众、各职能部门的沟通联系,邀请他们参与立法调研、论证等活动,不断提升基层立法联系点工作的透明度和公众参与度。

新春伊始,万象更新。汉丰湖法庭将持续健全“1+1+6+4”工作机制和打造“开言”立法品牌,切实将基层立法联系点打造成为联系群众的桥梁、宣传法治的阵地、立法工作的窗口,以实实在在的成效书写全过程人民民主的法院实践,为良法善治和民主法治建设贡献法院力量。

记者 叶会娟 通讯员 王伟穆 李素成

模拟法庭走进校园 沉浸式普法更直观

本报讯 为进一步加强青少年法治教育,提升中学生法治意识和自我保护能力。近日,丰都县法院联合县检察院、县律协开展“模拟法庭进校园”法治宣传活动,为善成学校师生送上一堂生动鲜活的“开学第一课”。

活动以一场精心设计的模拟法庭拉开序幕。围绕一起贴近中学生生活的群众斗殴案例,完整还原了法庭调查、举证质证、法庭辩论、当庭宣判等庭审环节。身着制服的法官、检察官、辩护人神情严肃,庭审思路清晰,将法律的严谨与公正展现得淋漓尽致。

庭审结束后,法院干警还结合案例进行了深入浅出的讲解,剖析案件背后的法律知识,让“法律红线不可触碰”“权利与义务相统一”等法治理念深入孩子们的心间。

活动结束后,老师们纷纷表示,这种“沉浸式体验+进程式讲解”的创新普法方式,让抽象的法律条文转化为可感知的实践场景,比课堂说教更直观、更震撼,孩子们真正听懂了、记住了。

据悉,下一步,丰都县法院将持续深化“向日葵协同护未”未成年人司法保护品牌建设,加强多方联动,共同筑牢校园法治“防护网”,针对校园欺凌、网络安全、未成年人保护等热点问题,开展形式多样的普法宣传活动,以司法之力守护青春之路,为平安校园、法治社会建设贡献更多法院力量。

通讯员 安桂宏 记者 朱颂扬